

TRAJEKTORIE NULOVÉHO ČISTÉHO ZÁBORU PŮDY: POLITIKY A POSTUPY NAPŘÍČ EVROPOU

KONFERENCE ESPON

V rámci belgického předsednictví v Radě Evropské unie se ve dnech 5.–6. června 2023 konala významná konference s názvem „No Net Land Take Trajectories in Europe“. Akce se uskutečnila v belgickém městě Mons ležícím v jižním regionu Valonska.

Konferenci zahájil Thomas Leroy z regionu Valonska, který přivítal účastníky a vysvětlil, proč bylo město Mons vybráno jako místo konání semináře ESPON. Ředitel Evropského seskupení pro územní spolupráci ESPON (ESÚS ESPON), Wiktor Szydarowski, následně otevřel diskusi o problematice záboru půdy v Evropské unii. Philippe Estèbe (sdružení Acadie Cooperative) a Marjan van Herwijnen (ESÚS ESPON) pokračovali v tématu, přičemž na závěr Xavier Desjardins (pařížská univerzita v Sorbonně) rozebral otázky definice a chápání záboru půdy v rámci EU. Představil různé metodiky sběru a zpracování dat týkajících se přeměny půdy.

Další část konference se zaměřila na návrhy zákonů o monitorování půdy Evropskou komisí, která požaduje, aby členské státy sledovaly zdraví půdy a její zabírání. Bavo Peeters (Generální ředitelství pro životní prostředí Evropské komise) představil legislativní pravidla o monitoringu půdy a definici záboru podle Evropské komise. Anna Laura Palazzo (italská univerzita Roma Tre) popsala monitorovací systém v Itálii a prezentovala studii o monitoringu půdy v této zemi. Michel Dachelet (Veřejné služby Valonska) zdůraznil politické a legislativní problémy týkající se záboru půdy v Belgii a rozvedl postup vlády při zavádění pravidel pro efektivní využívání půdy. Radu Necsuliu (Ministerstvo regionálního rozvoje, veřejné správy a evropských fondů) se zaměřil na ochranu přírodní krajiny a strategie využívání půdy v Rumunsku. Anna Hellings (Federální institut pro výzkum v oblasti stavebnictví, urbanismu



Zdroj: archiweb.cz, foto © Petr Šmídek [2016]

Konferenční centrum Wallonia Conference Center Mons (WCCM)

a územního rozvoje) popsala fungování monitoringu v Německu a výsledky studie o využití půdy do roku 2030.

Účastníci konference byli následně rozděleni do pracovních skupin podle zájmů, ve kterých mohli diskutovat a vyměňovat si zkušenosti ve třech oblastech: význam pojmu „nulový čistý zábor půdy“, hrozby a příležitosti cíle nulového čistého záboru půdy pro územní rozvoj a způsoby, jak z evropských a národních cílů udělat klíčové nástroje pro zelenou transformaci na místní úrovni. Na konci bloku byly prezentovány zajímavé postřehy a nápady jednotlivých skupin.

V rámci programu druhého dne se probírala následující témata: (1) Správa nových geografických oblastí: územní správa nestandardních geografických oblastí, (2) Územní spolupráce pro modrou obnovitelnou energii, (3) Prosperující trhy práce v udržitelné budoucnosti: od udržení talentů k proaktivním strategiím na trhu práce, (4) Jaké je využití Územní agendy 2030? Jsme na správné cestě k budoucnosti všech míst?, (5) Funkční oblasti v alpském regionu, atlantické oblasti a karpatském regio-

nu, (6) Spravedlivá energetická transformace, (7) Dostupné a kvalitní bydlení v Evropě a (8) Územní perspektiva odolnosti v Evropě: rámce, měření a potřeby politiky.

Seminář byl zakončen panelovou diskusí, ve které moderátoři Wiktor Szydarowski, Benoit Nadler (Generální ředitelství pro regionální a městskou politiku Evropské komise) a Stefano Palmieri (Evropský hospodářský a sociální výbor) představili hlavní výstupy z konference. S odkazem na 9. zprávu o soudržnosti zdůraznili, že politika soudržnosti plní své poslání, kdy dochází ke snižování rozdílu mezi regiony EU. Na závěr odpovídali na dotazy z publika.

Další podrobnosti o konferenci a použité prezentace jsou k dispozici zde: <https://www.espon.eu/events/espon-seminar-mons-no-net-land-take-trajectories-europe>.

*Ing. Martin Marek
Ing. Elena Fedrová
Ing. Jakub Kotrla
Ústav územního rozvoje*